



Város Polgármestere

2051 Biatorbágy, Baross Gábor utca 2/a. • Telefon: 06 23 310-174/218.

Fax: 06 23 310-135 • E-mail: igazgatas@biatorbagy.hu • www.biatorbagy.hu

Előterjesztés

a Bursa Hungarica Felsőoktatási Ösztöndíjpályázat bírálati szempontrendszerének felülvizsgálatáról

Tisztelt Egészségügyi és Szociális Bizottság!

Biatorbágy Város Önkormányzat Képviselő-testülete az elmúlt évek gyakorlata alapján rendszerint csatlakozik az illetékes Minisztérium által kiírt Bursa Hungarica Felsőoktatási Ösztöndíjrendszerhez, melynek célja a hátrányos helyzetű családok gyermekeinek segítése felsőoktatási tanulmányok folytatásához. A támogatott pályázók személyéről és a támogatások összegéről 2014. évtől Biatorbágy Város Önkormányzat Képviselő-testületének Egészségügyi és Szociális Bizottsága a Biatorbágy Város Önkormányzata Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 3/2011. (02.25.) Ör. számú rendelet 9. § (2) bekezdése, valamint az 1. sz. melléklet 1/A. pontjában kapott felhatalmazás alapján átruházott hatáskörben dönt.

A települési önkormányzat a pályázatok elbírálása során korra, fajra, nemre, bőrszínre, felekezeti vagy világnézeti hovatartozásra, tanulmányi eredményre tekintet nélkül, **kizárólag a pályázó szociális rászorultságának objektív vizsgálatára tekintettel** járhat el. Az elmúlt évek gyakorlata alapján a Bizottság a pályázó szociális helyzetének megítélésekor még a korábbi döntéshozó, az Oktatási és Kulturális Bizottság által 2007. évben elfogadott szempontrendszere alapján hozta meg döntését, megemelve az így kapott támogatási összeget – az inflációra tekintettel – 2.000,- Ft-tal. Az Egészségügyi és Szociális Bizottság 2016. november 21-ei ülésén – szóbeli előterjesztésre – döntött ezen elbírálási **szempontrendszer felülvizsgálatának szükségességéről**.

A szempontrendszer több tekintetben is áttekintést igényel, melyhez segítséget nyújthat az elmúlt évek pályázati és támogatási adatai alapján összeállított táblázat:

Pályázat benyújtásának/elbírálásának éve	Nyertes pályázók száma (fő) („A” + „B”)	Pályázó családjában				„A” típusú pályázók intézményének/képzésének helye		Pályázók részére megítélt átlag támogatás (Ft/fő/10 hó)
		1 főre eső átlag jövedelem (Ft/hó)	Tartósan beteg (fő)	Munka-nélküli (fő)	Rendszeres szociális ellátás (fő)	Budapest (fő + %)	Kollégium igénybevétele (fő)	
2016	43+3 = 46	68.030,-	13	6	5	38/43 (88 %)	5	70.434,-
2015	43+2 = 45	58.739,-	13	1	6	36/43 (84 %)	5	74.444,-
2014	33+4 = 37	57.042,-	5	4	6	23/34 (67 %)	5	78.108,-
2013	30+5 = 35	49.325,-	4	7	10	22/30 (73 %)	6	59.428,-
2012	25+2 = 27	50.347,-	3	4	1	21/25 (84 %)	2	50.347,-
2011	27+8 = 35	38.416,-	2	4	5	21/27 (77 %)	4	58.000,-

1./ Jövedelemhatár

A szociális rászorultság megállapítása több tényező figyelembevételével történik, azonban erre vonatkozóan mind a törvényi, mind a rendeleti szabályozás első lépésben a kérelmező/pályázó, illetve a vele együtt élők egy főre jutó havi jövedelmének vizsgálatát és figyelembevételét írja elő. Az országosan egységes törvényi előírások, illetve a Biatorbágy közigazgatási területén élő felnőtt és gyermekkorúak szociális ellátására vonatkozó helyi rendeletek támogatási típusonként és további kritériumok alapján (pl. egyedül élő) 37.000-62.000,- Ft/fő havi maximum összegben határozzák meg a szociális rászorultság egyik feltételét. A fenti táblázatból kitűnik, hogy a pályázók családjában – rászorultság ellenére – nem jelentős mértékben, de minden évben nő az egy főre eső átlag jövedelem, ugyanakkor a támogatási összegek (szintén átlagban) csökkenő tendenciát mutatnak. A korábbi Bursa Hungarica támogatási szempontrendszer a 30.000,- Ft alatti havi jövedelemmel rendelkezők számára biztosította a legmagasabb támogatási alapösszeget, mely jövedelem már nem jellemző (2016. évben is 46 pályázó közül 4 fő rendelkezett 30.000,- Ft/fő alatti havi jövedelemmel). A korábbi szempontrendszer szerint továbbá 60.000,- Ft-nál megállt a differenciálás, a maximális jövedelem (ami szociális rászorultságot igazolt) 71.250,- Ft (mindenkori öregségi nyugdíj 2,5-szerese) lehetett, ugyanakkor a 2016. évi adatok esetében 46 pályázóból 32 fő esetén (mintegy 70 %) 60.000,- Ft-nál magasabb összegű volt az egy főre eső nettó havi jövedelem.

Így szükséges a szociális rászorultságot meghatározó, egy főre eső havi nettó jövedelem maximális összegének, illetve a jövedelem mértékéhez kapcsolódó támogatási alapösszegek újragondolása.

2./ Családi körülmények

A pályázó szociális helyzetének megítéléséhez hozzátartozik a pályázó és családja életkörülményeinek, egészségi állapotának és az ehhez szorosan kapcsolódó plusz családi terhek, kiadások vizsgálata. A korábbi szempontrendszer alapján is növelte a támogatás összegét, ha a pályázó/családtag tartósan beteg, rokkant vagy fogyatékkal élő személy, összességében azonban nem került figyelembevételre például, ha a pályázót vagy testvéreit a szülő egyedül neveli, illetve ha a háztartásban munkanélküli személy is él. Ugyanakkor szintén a rászorultságot igazolja, ha a pályázó családjában rendszeres szociális ellátás került megállapításra például családban élő kiskorúakra, egészségi állapotra vagy lakhatási körülményekre tekintettel. Célszerű lenne a jövedelem alapján meghatározott támogatási alapösszeget növelésekor ezen kritériumokat is figyelembe venni.

3./ A felsőoktatási tanulmányok folytatásának további anyagi terhei

A szociális helyzet, illetve a rászorultság mértékének megállapítása során a bizottsági döntések meghozatalakor több szempont nem vehető figyelembe, így például a tanulmányi eredmény, vagy közvetlenül az intézmény helye, illetve az intézmény által meghirdetett szak indításának helye sem. Ugyanakkor a pályázó képzési helyének és lakóhelyének közötti távolság miatt a közlekedés időtartama és költsége, továbbá a kollégiumi elhelyezés megléte közvetetten befolyásolja a családi kiadások mértékét – feltehetőleg emiatt tartalmazta a korábbi szempontrendszer a plusz támogatási összeget a kollégiumi lehetőséggel nem rendelkező hallgatók

részére. (A kollégiumi helyre, mely nem teljes mértékben költségmentes – általában 10-15.000,- Ft összegű havi költséget jelent a hallgatóknak –, a felsőoktatási intézmények szociális helyzet, tanulmányi eredmény, illetve lakóhely távolsága alapján biztosítanak lehetőséget).

Az elmúlt 6 év statisztikájából megállapítható, hogy a biatorbágyi lakcímmel rendelkező pályázók jellemzőbben fővárosi intézménybe nyernek felvételt, tehát számukra a napi ingázás költségeihez nemcsak a Biatorbágyról Budapestre való eljutás költsége, de a BKK bérlet (pl. havi Budapest-bérlet felsőoktatásban tanulóknak 3.450,- Ft, negyedéves: 10.350,- Ft) megvásárlása is hozzátartozik. Továbbá – a táblázat adatai ugyan nem tartalmazzák, de – szintén jellemző minden pályázati évre, hogy van egy-egy fővárosi felsőoktatási intézmény, amely kollégiumot biztosít – a város közelsége ellenére – biatorbágyi hallgatóknak, de ennek ellenkezője is előfordul: egy-egy pályázó arról nyilatkozik, hogy vidéken (Szeged, Debrecen) albérletet kell fizetnie, kollégiumi férőhely hiányában. Olyan hallgató is van továbbá, aki vállalja a napi ingázást Biatorbágy és Piliscsaba, vagy Győr között, feltehetőleg a kedvező vasúti utazási feltételek miatt.

Közvetlenül tehát nem lehet, de nehéz is bevonni a támogatási kritériumrendszerbe az intézmények Biatorbágyról mért távolságát és az utazás, lakhatás körülményeit. Nem állapítható meg egyértelműen, hogy a naponta ingázó hallgató költségei terhelik-e meg jobban a családi költségvetést, vagy a kollégiumban/albérletben élő fiatalé. Lehetséges, hogy például a felvételi ponthatárok miatt jutott be a hallgató vidéki egyetemre (és itt már közvetetten a tanulmányi eredmény kerül előtérbe, ami nem vehető figyelembe a Bursa Hungarica támogatásnál). A hallgatók órarendje, melyre nincs a fiataloknak teljes ráhatásuk, illetve a diákmunka lehetőségei is mind befolyásolhatják azt a döntést, hogy a pályázó a napi ingázást választja, vagy az intézményhez közel eső lakhatást. A családokon továbbá nem lehet számon kérni azt a döntést sem, hogy esetlegesen plusz költségeket (albérleti díj fizetését) vállalva is próbálják hozzásegíteni a fiatal felnőtt családtagot az önálló életvitel elsajátításához. Fentiek alapján ezt a kritériumot javasolt kiemelni a támogatási szempontok köréből.

Fentiek alapján kérem a Tisztelt Bizottságot, hogy a Bursa Hungarica Felsőoktatási Ösztöndíjpályázat határozati javaslat szerinti, új bírálati szempontrendszerét fogadja el.

Biatorbágy, 2017. február 8.

Tisztelettel:

Tarjáni István s.k.
polgármester

Határozati javaslat
Biatorbágy Város Önkormányzat Képviselő-testületének Egészségügyi és Szociális Bizottsága
.../2017. (II. 13.) határozata
a Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjpályázat bírálati szempontrendszeréről

Biatorbágy Város Képviselő-testületének Egészségügyi és Szociális Bizottsága a Biatorbágy Város Önkormányzata Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 3/2011. (02.25.) Ör. számú rendeletének, valamint az 1. sz. mellékletben kapott felhatalmazás alapján a Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzat Ösztöndíjrendszerre beérkezett pályázatok elbírálása során, a pályázó szociális helyzetének megítélésakor az alábbiakban elfogadott külön szabályzatot alkotta meg:

- 1./ A támogatás alapösszegének meghatározásánál a család egy főre eső nettó havi jövedelmét kell alapul venni, amely nem lehet több a tárgyi évben meghatározott mindenkori öregségi nyugdíjnak megfelelő összeg 4-szeresénél.¹

Az alaptámogatási összegek így az alábbiak szerint alakulnak:

<i>Egy főre eső havi nettó jövedelem mértéke</i>	<i>Támogatási alapösszegek</i>
60.000,- Ft alatt	10.000,- Ft/hó
60.001,- Ft – 75.000,- Ft között	9.000,- Ft/hó
75.001,- Ft – 90.000,- Ft között	8.000,- Ft/hó
90.001,- Ft felett	7.000,- Ft/hó

- 2./ Az alaptámogatási összegem felül a pályázó plusz 1.000,- Ft/hó támogatási összeget kap, valahányszor teljesülnek az alábbi feltételek:

- a) a pályázó családjában munkanélküli személy él (munkaügyi központ által kiállított, erre vonatkozó igazolás bemutatása esetén),
- b) a pályázó tartósan beteg, rokkant vagy fogyatékossgal élő személy, illetve a pályázó családjában ilyen személy él (megfelelő szakorvosi igazolás bemutatása esetén),
- c) a pályázó szülője gyermekét/gyermekait egyedül neveli (benyújtott nyilatkozat, illetve a Polgármesteri Hivatal Igazgatási Osztályának a néesség-nyilvántartás lakcímadataiból való igazolásával alátámasztva),
- d) a pályázó családjában rendszeres szociális támogatás került megállapításra törvény, vagy helyi rendelet alapján, például rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény, a települési támogatások körében: lakhatási támogatás, gyógyszer-támogatás, ápolási támogatás (a Polgármesteri Hivatal Igazgatási Osztályának igazolásával alátámasztva, amennyiben

¹ Ez az összeg 2017. évben (28.500,- x 4) 114.000,-

nem Biatorbágy Város Polgármestere vagy Jegyzője állapította meg a támogatást, az erre vonatkozó határozat bemutatása esetén).

- 3./ A Bizottság rendkívül indokolt esetben – ha a pályázó szociális rászorultságát megfelelően igazolja – az alap-, valamint a plusz támogatási összegek meghatározásáról eltérhet.

Bodorkos Ádám
elnök